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Дослідження посттравматичного стресового 
розладу (ПТСР) у контексті тривалої війни за-
безпечує важливу основу для розуміння зв’язку 
між хронічним стресом і фізіологічними реак-
ціями. Обговорення загального адаптаційного 
синдрому (GAS) як основи для аналізу ПТСР 
є особливо проникливим. Цей підхід дає змогу 
структуровано дослідити, як тривалий вплив 
стресових чинників, у даному випадку чинни-
ком у глобальному розумінні є війна в Україні, 
яка триває вже понад три роки.

Інтеграція теорії GAS у дослідження ПТСР 
узгоджується із сучасними моделями адаптації 
до стресу та стійкості, підкріплюючи уявлен-
ня про те, що тривалий вплив екстремально-
го стресу може призводити до декількох станів 
або варіантів серед яких дисрегуляція гормо-
нальних шляхів або оптимізація ендокринної 
складової стресу тощо. З огляду на зміст цього 
абзацу інколи звучить від колег, що хронічний 
стрес призводить до виснаження адаптивних 
систем, або схожі думки. Можливо, такі дум-
ки є слушними. Наприклад, результати визна-
чення стресових гормонів у ветеранів в інших 
країнах наводять на думку, що ті умови стре-

сорів, які переживають учасники бойових дій, 
спричиняють підвищення стресорного поро-
гу, які, своєю чергою, у мирний час не досяга-
ються, отже, рівні пролактину реєструються на 
нижніх значеннях.

Наша думка щодо виснаження ендокрин-
них можливостей жіночого організму в умовах 
хронічного стресу дещо інша, оскільки отри-
мані результати рівнів або «поведінка» рівнів 
геть не вказують на виснаження. На таку дум-
ку наштовхує виявлена тенденція до зростан-
ня та позитивної кореляції рівнів пролактину і 
кортизолу вже на фінальних етапах контролю 
за фолікулогенезом і власне перед колекцією 
яйцеклітин. Очевидно, фінальний етап кон-
тролю за фолікулогенезом має характеристики 
стресових психоемоційних впливів.

Отже, з одного боку, наслідки цих гормо-
нальних змін свідчать про зміну здатності 
організму справлятися зі стресом, а з іншо-
го, – перехід-повернення-сприйняття можли-
вих подразників (фінальна стадія контролю за 
фолікулогенезом) може бути схожим вже на 
гостру реакцію на кшталт знову першої стадії 
GAS.
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